



# «Залкар» попал в хорошие руки

## На ГЭС будет прогресс

Чем “грозит” приход нового инвестора на банковский рынок, пока неизвестно. Одни говорят, что россияне купили, грубо говоря, кота в мешке. И, дескать, в этой сделке больше политики, чем экономики. Куда легче было вложить деньги в новый банк, чем приобретать коммерческое учреждение сомнительной репутации. Другие уверены, что сделка выгодная и инвесторы сорвут солидный куш. Но все эксперты сходятся в одном: россияне сделают все, чтобы разбудить ОАО “Залкар” после долгого летаргического сна.

Радует еще то, что кыргызстанские чиновники больше не смогут влиять на дальнейшую судьбу банка. Теперь, при наличии всего 10 процентов у Фонда госимущества, у наших представителей кишка тонка вмешиваться в деятельность ОАО. Да и подобные поползновения могут плохо закоцниться. В руках россиян козырная карта в виде финансирования строительства Камбар-Атинской ГЭС-1. Стартуют альные чиновники лезть в деятельность банка, россияне церемониться не станут. Моментально нанесут ответный удар — прекратят, например, финансировать строительство Камбар-Аты-1.

Напомним, ОАО “Залкар” было создано в конце декабря 2010 года на базе “хороших” активов системного “АзияУниверсалБанка”. Активы АУБ в начале 2010 года оценивались в 13,6 миллиарда сомов. Даже если эта цифра была завышена, не верится, что денег в банке кот наплакал. Ведь в результате россиянам банк был продан за 193 миллиона сомов! Да и то со скрипом.

## Банкрот по-быстрому

Корреспондент “ВБ” присутствовал на первой после апрельских событий экстренной пресс-конференции Национального банка КР. Руководство НБ отчитывалось, что значительная

часть активов сохранилась. Это как надо было “постараться”, чтобы уже через год рапортовать о банкротстве? Романтики полагали, что с помощью революций строят демократическое общество, а на самом деле помогали строительству гигантского лохотрона, санкционированного временным правительством.

Всем ясно, что этот банк пытались обворовать все, кому не лень. Искать пропавшие деньги взялась Генеральная прокуратура. Прошло три года. Прокуроры помалкивают. А вскрытие банковских ячеек АУБ между тем срикошетило не только на банковскую систему, но и на экономику в целом. Ведь никто не считал, сколько чистых денег утекло из Кыргызстана из-за кредительства некоторых членов временного правительства. Ныне все пытаются с честью выйти из создавшейся неприятной ситуации. Вот и, грубо говоря, спихнули банк россиянам. Правда, первая попытка в 2011 году продать “Залкар” российскому “Газпромбанку” провалилась с треском. Говорят, за эту сделку ратовал экс-премьер Омурбек Бабанов. Но цена оказалась неподъемной для инвесторов. Стартовая стоимость составляла 1 миллиард 80 миллионов сомов. Потом снизили стоимость лота до 702 миллиардов. Но ни один здравомыслящий инвестор так и не решился инвестировать в банк.

Отметим, что изначально международные доноры противились созданию “Залкара”. Но по-

том согласились. Только с условием, что банк продадут инвесторам с хорошей репутацией. “Продажа банка окживит банковский сектор”, — сказал на недавней пресс-конференции постоянный представитель МВФ в Кыргызстане Коба Гвенетадзе.

Если помните, россиянам ОАО “Залкар” пытались продать с самого создания банка, — рассказал “Вечерке” экс-заместитель председателя Национального банка, бывший руководитель банка “Залкар” Максат Ишенбаев. — У россиян изначально был приоритет. Но, несмотря на это, никто долго не хотел покупать этот банк. Кыргызстанские чиновники готовы были спихнуть коммерческое учреждение кому угодно. Но желающих все равно не было. Да и в дело вмешался Международный валютный фонд.

МВФ мог настоять на закрытии этого банка. По-моему, россиян просто удалось уговорить приобрести это коммерческое учреждение. Изначально они не собирались покупать “Залкар банк”. Насколько мне известно, предприниматели из РФ намеревались открыть в Кыргызстане “дочку” одного из российских банков. Не исключено, что россиян поставили перед выбором: либо “Залкар банк”, либо ничего.

— предполагает Ишенбаев.

По его словам, “Залкар” повезло, с такими акционерами банк не пропадет, будет развиваться и, возможно, займет место среди лидирующих банков.

К сожалению, при решении проблем даже не считались с мнением Национального банка, — сказал хорошо информированный источник “ВБ”. — Тогда можно было принять правильные решения и избежать лишних неприятностей. Не было необходимости национализировать банк. Надо было оставить все как есть. Через месяц-два после апрельских событий АУБ разорился бы. Зато не было бы угрозы со стороны международного арбитража. Национализировав АУБ, мы дали повод его бывшим акционерам завалить нас искаами. Они могут сказать, что банк работал и имел неограниченную лицензию, а его отобрали и национализировали. Если бы тогда пригласили и выслушали грамотных специалистов, всех негативных моментов можно было бы избежать. Достаточно было выждать, потом попросить бывших акционеров капитализировать АУБ. Они бы отказались, и тогда можно было приступить к реструктуризации.

## Туманный регион

Российская пресса моментально отреагировала на покупку кыргызского банка. Аналитик Национального рейтингового агентства Вадим Тихонов охарактеризовал Кыргызстан как “туманный регион” в плане банковского бизнеса. Еще в прошлом году на это намекал и руководитель Федеральной таможенной службы РФ Андрей Бельянинов. Отвечая на вопрос корреспондента “ВБ” по итогам заседания Межправительственной кыргызско-российской комиссии по торгово-экономическому, научно-техническому и гуманитарному сотрудничеству, он сказал, что российские банкиры осторожничают. Но уже год спустя на очередной Межправкомиссии было решено отдать банк россиянам.

Со дня на день в банке ожидают прибытия новых менеджеров. Говорят, они будут способствовать ведению открытого, прозрачного бизнеса. Как стало известно, через данный банк будут реализовываться крупные инвестиционные проекты. В основном это касается международных расчетов и обслуживания интересов российских компаний при реализации их проектов на территории Кыргызстана. Заодно “Инвестторгбанк” намерен развивать в нашей республике ипотечное кредитование, выдачу займов деихнам, способствовать кредитова-

## • авторитетно

Анвар АБДРАЕВ, президент Союза банков Кыргызстана:

— Думаю, у россиян серьезные намерения. На рынке банковских услуг появится что-то движение. “Инвестиционный торговый банк” имеет хорошее реноме на банковском рынке России. Насколько мне известно, переговоры велись на высоком уровне. Если все пойдет таким путем, то на банковском рынке появится солидный игрок, способный изменить ситуацию в этой сфере. Не секрет, что, когда несколько лет назад в Кыргызстане появились банки с казахским, турецким, пакистанским капиталом, процентные ставки пошли вниз, появились новые банковские технологии, изменилась культура обслуживания.

Я надеюсь, что за российским банком в Кыргызстане придут и другие финансовые институты из ближнего и дальнего зарубежья.

цию малого и среднего бизнеса.

Но бывшие акционеры и кредиторы АУБ сдаваться не намерены. Униженные и обиженные коммерсанты готовы обивать пороги международных арбитражей. И это вряд ли обрадует новых владельцев банка. Вот только, как считают эксперты, претензии жалобщиков скорее будут направлены против временного правительства. А новые хозяева тут ни при чем. Россия, купив банк, пошла нам навстречу.

По некоторым данным, сегодня “Залкар” задолжал Министерству финансов 1,6 миллиарда сомов. К тому же инвестор должен довести уставный капитал до 600 миллионов сомов. Кроме того, потенциальный владелец должен взять на себя все юридические риски. Всегда будут претензии к разделению баланса предшественника “Залкара” — АУБ. Готово ли нынешнее руководство страны оградить инвесторов от лишних хлопот? Недавно прошла информация, что агентство ДЕБРА также намерено подать иск против бывших владельцев банка. Интересно, чья возьмет?

Ирина СААКЯН,  
Коллаж Романа БЯХОВА.